

怡情乐园

骑游万里 行者无忧

□记者 丁立

徐庆才,一个天性乐观的老人,退休后骑自行车14年,游览了国内500多个景点,行程上万里,其间经历了苦辣酸甜险。他说他已经爱上了这种在路上的生活。



徐庆才(右一)与队友准备出发。

骑行了这么多地方,徐庆才对累的体会可谓刻骨铭心。

2003年9月3日,他去五台山游玩,上坡路太长,带的食物吃完了,又冷又饿的他连车把都快握不住了。那天还下着小雨,一直到下午5点,他还没走出大雾区,推车走了6个小时才

1998年退休后,徐庆才已经骑车游览了祖国的许多名山大川,河南省境内的名山更不用说了。作为一个乐观的人,出发前,徐庆才没一点心理负担,但有些事情却让他想想都后怕。

有一次,他在去延安的盘山路上拐弯,一不小心,前面来了汽车,他急

骑行的累和险,最终换来的是乐。没有那些累和险,哪有挑战极限后的快乐?

就说那次推车上又高又陡的井冈山,虽然很累,却大有收获。他发现山顶的云彩很奇特,每过15分钟左右就覆盖山顶一次,再过15分钟又散了。看着云彩这样反反复复,他忘掉了苦和累,乐得在山顶大喊大叫。

到达山顶。

最累的是上井冈山黄洋界那一次,17公里崎岖的上坡路,徐庆才和几个人推车上山,推着推着就推不动了,当时还下着小雨,这可咋办?直到听见一位已搭汽车到达山顶的队友喊他的名字,他才

忙躲闪。当时,他的自行车前轮已经悬空,离开了路面,后轮还在路面上。同行的人大惊失色,以为徐庆才非摔下悬崖不可,结果他往后坐了一下,车子的前轮又奇迹般地回到了路面上。

还有一次,徐庆才和骑友们正在

骑游五岳时,他每登上一座山峰,都会自豪地举起手,像个孩子一样在山顶上又蹦又跳又喊叫:“我来啦……”

一路旅行一路歌,徐庆才还写了两大本旅行日记,记录旅途见闻和骑行心得。

徐庆才曾当过侦察兵,这样的经历使他在骑行过程中有很大优势。有一次,骑行队伍走到一座桥前,徐庆才让大家停下来,改从桥下走,有些队员

和另外几个队友重新兴奋起来,又推车艰难前行,终于到达山顶。下山后,队友们给他端来一杯热水,让他的手慢慢恢复知觉。这样的骑行似乎是一条找罪受的自虐之旅,可是,徐庆才从中体会到无穷快乐。

路上走着,有一头牛突然从庄稼地冲出来,骑行队伍中有几辆自行车同时栽倒,他的车也歪向一边。

徐庆才说,他本是体弱多病的人,多次从猝死中挺过来了,所以面对死神的威胁,他总能从容应对,经历得多了,也就淡定了。

不以为然,仍往桥上走,结果发现前面是悬崖峭壁。事后有队友问他:“你为啥判断那条路走不成?”他说:“你看那路上没有足迹,会有人走吗?”大家因此非常钦佩他,称他为“军师”。

徐庆才曾得过大病,医生预言他活不过47岁,但他通过骑行,不仅赶跑了死神,还从中找到了无限乐趣,从而大大提高了生活质量。

(图片由丁立翻拍)

晒宝淘宝

冰盘虽小 故事不少

□山野村夫 文图

我家有一只鸭蛋青色冰盘,直径约40厘米,是祖上留下来的,有一二百年的历史了。

从我记事起,这只冰盘就被母亲收藏在柜橱里(洛阳人过去把低矮的木头柜子叫柜橱),只在过年时才把它拿出来,盛放带红点儿的白蒸馍招待客人。过完年,母亲就把冰盘收拾到柜橱里了。

这只鸭蛋青色冰盘一直到20世纪80年代中期才“退役”。我毕竟读过书,认识到它是文物,应该把它收藏好,说不定啥时候能卖个大价钱。因此,从那时起,这只冰盘就不再出头露面了。

20世纪90年代中期,我家翻修房子,就把能用得上的旧物集中到了另外一个小屋里。我还特别留意那只冰盘,见它依然完好地藏在一个角落里。

老房子里老鼠特别多,它们昼夜在屋里院里肆无忌惮地乱跑,我一气之下买回一瓶农药,让老伴给拌上粮食放到老鼠出没的地方,不出三天就毒死了二三十只大老鼠。我问老伴用什么盛的老鼠药,她说把老鼠药拌好盛在那只冰盘里了。我十分恼火,冲着她大发雷霆:“啊?你以为那是个烂盘子呀?告诉你,那是传家宝,比你年龄大多了!去,赶紧把它洗干净,用红缎子被面把它包好收拾到柜子里。”老伴吓得大气不敢出,赶快把这个冰盘洗好收藏起来。

气消了以后,我觉得不该对老伴发恏大脾气,因为老伴没上过几天学,斗大字不识一升,她哪里知道啥是文物。于是,趁吃饭的时候,我跟老伴说了些软话,同时对她讲了一些文物的基本知识,并且让她没事的时候看看央视的《寻宝》节目。后来,她才真正知道了这个冰盘的收藏价值和意义。



鸭蛋青色冰盘

往事追忆

难忘方哥

□黄建中

认识方哥,是我作为知青在宜阳县插队的第三个年头(1977年)。

一天,我和一个知青到洛河南的山区游玩,又累又饿时来到一处绿树掩映的部队平房前,一个和我们年龄相仿的高个子战士走过来,他得知我们还没有吃午饭,便向指导员汇报,然后端来了饭菜。

交谈中,我们得知他叫宗方,20岁,吉林省长白山地区人,已参军两年,还是班长。他比我们大一岁,我们叫他方哥。此后每过一段时间,我就到部队看看,给宗方和他的战友带去鞋垫等物。

冬闲时节,大队向部队首长请求派宗方来训练民兵。部队首长很爽快地答应了。宗方带一名战士来到村里,村里准备了几个菜为他们接风。宗方滴酒不沾,大队支书强调:这是在老百姓家里,没有那么多规矩。一同来的战士也怂恿

宗方喝酒。宗方拗不过,只好端起了酒杯。这一喝不要紧,两个被当地人称作“酒桶”的人轮番和宗方较量,都被他打发到床上去,而他只是走路有些晃,我们都惊得目瞪口呆。据那名战士透露,宗方是连里的“酒仙”。

宗方对军训要求严格,短短半个月的训练,使民兵的面貌大为改观,并且在县里举办的民兵比武中获得队列和射击两个第三名。

军训期间,有几个小孩在洛河结冰的河面上玩耍,一个孩子踩破了冰面掉进河里。宗方闻讯跳进冰窟窿里,将孩子托出了水面。直到大队组织社员敲锣打鼓去部队送感谢信,部队才知道这件事。部队给宗方记了三等功。

一年后,方哥要复员了,我提前一天赶到部队为他送行,带去了一箱酒和一条红丝巾,红丝巾是给未来嫂子的礼

物。这天晚上我俩聊了很久,方哥谈到早逝的母亲、年迈的父亲和那个等他回去结婚的姑娘,又谈到部队对他的培养,我第一次看到他流了泪。他拿出一顶军帽和一件军上衣送给我。要知道在那个年代,这两样东西可是年轻人梦寐以求的时髦品。后来我从方哥的来信中得知,他在部队立过功,回去就被分配了工作。

一年后我也回城参加了工作。后来每年春节我都要给方哥寄去一箱酒,同时会收到来自长白山的木耳、猴头等土特产。1991年我搬了家,春节我照例寄去了酒,没多长时间,我收到了退回的酒和一张“查无此人”的字条。我突然意识到方哥搬家了。双方都想着春节再通知对方,可是这样阴差阳错失去了联系。20多年过去了,不知已56岁的方哥过得怎么样。

《晚情》版欢迎各位读者朋友不吝赐稿或提供线索。

本版新增栏目:“再上学堂”“我拍爸妈”“晒宝淘宝”。

本版原有栏目“往事追忆”“怡情乐园”“闲话茶馆”“老片新照”继续保留。

请您在文后写清姓名及地址、联系电话等,以便和您联系。投稿方式一:电子邮件投至 bxxie-shou@163.com,或通过洛阳网投稿;投稿方式二:信件邮寄到洛阳新区报业大厦晚报副刊部(请尽量用电子投稿方式)。

您如果不善写作,也可电话联系我们的记者(15037947647)提供线索。